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Стрессовые факторы, влияющие на начинающего учителя, работающего с детьми ОВЗ
Учитель – профессия, предполагающая работу по схеме «человек – человек», то есть включающая в себя постоянное взаимодействие с другими людьми. В связи с этим, на профессиональную деятельность начинающего учителя оказывает влияние большое количество стрессовых факторов. Эти факторы могут привести к профессиональному выгоранию, а также к профессиональной деформации. Профессиональная деформация и эмоциональное выгорание у начинающих учителей, работающих с детьми ОВЗ, формируется под влиянием следующих факторов:
1.Ненормированный рабочий день ведет к хронической усталости и нарушениям сна, а также к сбою биоритмов. Когда наступают выходные, человек позволяет себе поспать подольше или отдохнуть в середине дня, но длительный сон в светлое время суток приводит к трудностям с вечерним засыпанием, и из-за этого в понедельник педагог приходит в школу не отдохнувшим. Это - первый шаг к развитию выгорания.
.Длительная «сидячая» работа без физкультурных пауз приходит к зрительному и нервному утомлению и значительной утрате работоспособности к концу рабочего дня, из-за этого человек начинает ощущать свою профессиональную некомпетентность, а это — первый шаг к развитию деформации и выгорание. 
Профессиональная деформация  у начинающих учителей, работающих с детьми ОВЗ, часто  начинается  вследствие интенсивного контакта с детьми данной категории в течение рабочего дня. Негативное воздействие на психику оказывает общение с детьми, которые неадекватно ведут себя, изначально настроены на конфликт и агрессию; общение с детьми, которые находятся возбужденном или угнетенном эмоциональном состоянии; общение с детьми, которые испытывают негативные эмоции из-за своих проблем, и проецируют эти негативные эмоции на учителя.
Часто сталкиваясь с агрессией и неадекватным поведением детей ОВЗ, начинающий учитель в некоторых случаях постепенно начинает вести себя так же. Педагога начинают раздражать не только дети ОВЗ, которых он обучает, но и все окружающие, с которыми он встречается на улице, в общественном транспорте, в общественных местах.
Если учитель в рабочее время сдерживает свое раздражение и старается не реагировать на агрессию и неадекватное поведение детей, негативные эмоции находят свой выход в домашней обстановке; человек начинает срываться на близких, раздражаясь из-за любой мелочи. Негативное отношение к детям вообще может трансформироваться в негативное отношение к какой-то конкретной категории детей (например, к слабослышащим детям, при общении с которыми постоянно приходится повышать голос).
Ситуация усугубляется в то случае, если у начинающего педагога  ярко выраженный холерический темперамент, при котором человеку очень трудно сдерживать свои негативные эмоции. Флегматики в силу своего темперамента гораздо меньше подвержены эмоциональному выгоранию; погруженные в свои мысли, они могут совершенно спокойно воспринимать неадекватное поведение и агрессию детей ОВЗ, имеющих психические и ментальные нарушения.
Есть и еще одно проявление профессиональной деформации: привыкнув к повышенной ответственности и к авторитарному стилю поведения, начинающий учитель продолжает практиковать авторитарный стиль общения и вне работы — с родными, близкими, знакомыми и друзьями, что вызывает негативную реакцию последних и часто приводит к межличностным конфликтам. На практике это проявляется следующим образом:
1.Использование резкого, грубого командного тона в общении с родными и близкими, включая людей.
2.Безоговорочная уверенность в своей правоте и нетерпимость к чужому мнению.
3.Гиперопека супруга и детей.
3.Стремление подчинить окружающих своей воле. 
Такое поведение неизбежно провоцирует межличностные конфликты, что повышает риск развития профессиональной деформации и, как следствие, выгорания. 
Если начинающий педагог   из-за неудач или плохого самочувствия занимает пассивную позицию и обвиняет окружающих, чувство бессилия и безнадежности лишь увеличивается. Ответственность может быть перенесена вовне различными способами "мне не везет, потому что дети неспособны учиться и не хотят этого делать", "во всем виновата организация труда, а все это от меня не зависит"; "у меня слишком много детей ОВЗ и мало времени для каждого из них", «родители требуют от меня невозможного и хотят, чтобы я сделал их детей отличниками, а я не могу этого сделать» и т. п. 
Такая пассивная позиция начинающего учителя, работающего с детьми ОВЗ, заставляет его капитулировать перед внешними обстоятельствами и чувствовать себя жертвой, что способствует возникновению профессионального цинизма. Поэтому начинающему учителю, работающему с детьми ОВЗ, особенно важно испытывать чувство ответственности и уметь работать даже при наличии ограничений и препятствий.
 Вместо перекладывания вины за собственное бессилие на окружающих и обстоятельства, лучше направить свою энергию и внимание на реализацию существующих возможностей и подумать об изменении самих условий.
Специфическими факторами, вызывающими эмоциональное выгорание у начинающих учителей, работающих с детьми ОВЗ, являются:
-ежедневное интенсивное общение с детьми ОВЗ, которые из-за своей инвалидности могут вести себя неадекватно или имеют яко выраженные дефекты внешности;
-частое общение с детьми, которые находятся в состоянии эмоционального возбуждения или угнетения;
-частые проверки и инспекции на работе, которые являются мощным стрессовым фактором для всех учителей [12. c.86].
Исходя из данных специфических факторов, вызывающих профессиональную деформацию у начинающего учителя, работающего с детьми ОВЗ, профессиональная деформация у данной категории сотрудников проявляется следующим образом:
1.У человека формируется стойкое негативное отношение к отдельным группам людей — детям ОВЗ (это может быть какая-то отдельная категория, например, слабовидящие дети или инвалиды по зрению, слуху, колясочники), причем часто это негативное отношение перерастает в открытую агрессию. Например, на консультации психолог может услышать от выгорающего учителя даже такое высказывание: «Лучше бы родители таких детей делали аборты, все равно этих детей ничему не научишь, и они будут мучиться всю жизнь». 
Начинающий учитель, работающий в классе инклюзии, тесно контактирует с детьми, у которых могут быть нарушения интеллектуальной деятельности или психические  заболевания. В связи с этим, в процессе профессиональной деформации учитель становится мнительным, склонным к ипохондрии, или же, наоборот, абсолютно безразличным к собственному здоровью. И та, и другая крайность требует срочной психотерапевтической коррекции. 
Иногда начинающий учитель начинает проецировать свою мнительность на близких, особенно на детей. На практике это выражается в том, что такой человек постоянно ищет у своих детей (или у супруга) симптомы различных психических расстройств или заболеваний, или даже признаки инвалидности.
Работа с детьми ОВЗ, их обучение и воспитание – это ежедневный контакт с детьми, которые находятся в той или иной стадии эмоционального возбуждения или угнетения. Здесь, при развитии деформации, также возможны две крайности: либо ненависть к тем, кто слишком эмоционально реагирует на различные события в жизни (включая близких людей, например, супруга), либо негативное эмоциональное состояние ребенка ОВЗ передается начинающему педагогу, это вскоре перерастает в острую или хроническую депрессию и становится серьезным препятствием для успешного осуществления профессиональной деятельности. 
Также мощным стрессовым фактором являются периодические проверки качества обучения, необходимость отчитываться о проделанной работе. Этот фактор приводит к формированию у начинающего учителя повышенной тревожности. Нередко, если дата проверки известна заранее, выгорающий учитель задолго до назначенной даты начинает страдать от нарушений сна или кошмарных сновидений, в которых так или иначе затрагивается тема контроля качества работы. 
Известно, что социально-психологический климат в коллективе, как и стиль управления, способен оказывать значительное влияние на интенсивность профессиональной деформации у начинающих учителей. Интенсивному развитию профессиональной деформации начинающих учителей, работающих с детьми ОВЗ, способствуют следующие особенности условий труда:
-ненормированный рабочий день и график;
-авторитарный стиль управления образовательной организацией;
-нерациональное чередование труда и отдыха;
-длительное нахождение на работе без отпуска;
-наличие в педагогическом коллективе конфликтных личностей, с которыми трудно взаимодействовать;
-наличие в педагогическом коллективе «звезд» и «изгоев», что можно определить при помощи социометрического исследования. 
Социально-психологический климат в педагогическом коллективе можно назвать благоприятным в том случае, если руководство придерживается демократического стиля управления, а учителя поддерживают друг друга и настроены на конструктивное общение. В этом случае возникновение и развитие профессиональной деформации у начинающих учителей, работающих с обучающимися с ОВЗ, маловероятно, что способствует профилактике депрессий. Если учителей объединяют общие интересы, помимо работы, это также является важным фактором, предотвращающим выгорание. Благоприятный социально-психологический климат в педагогическом коллективе значительно облегчает адаптацию вновь пришедших учителей к новым условиям труда, именно поэтому создание благоприятного психологического климата входит в мероприятия по профилактике психосоматических заболеваний, конфликтов, неврозов.
Значительное влияние на формирование благоприятного социально-психологического климата в педагогическом коллективе оказывает возраст и уровень образования сотрудников. На практике это проявляется следующим образом: если в коллективе все учителя примерно одного возраста, их связывают общие интересы и общие темы для разговоров, помимо работы, а это, как пишут во многих практических руководствах по преодолению депрессий, способствует стабилизации эмоционального состояния человека.
 Если недавно устроившийся на работу педагог «выпадает» из этих возрастных рамок (намного старше или намного младше), риск развития профессиональной деформации значительно увеличивается. Здесь возможны два варианта развития ситуации. Если педагог  намного младше остальных, он может ощущать психологический дискомфорт в обществе «пожилых» и может чувствовать себя «ненужным», «некомпетентным» по сравнению с ними. Если же сотрудник намного старше коллег, но только недавно начал работать учителем, он может  использовать в общении ярко выраженный поучительный тон, что неизбежно приведет к межличностным конфликтам и последующему эмоциональному выгоранию. Такое поведение особенно часто демонстрируют учителя-холерики.
Уменьшение вероятности развития профессиональной деформации у начинающих учителей, обучающих детей ОВЗ и работающих в коллективе с благоприятным социально-психологическим климатом вызвано, следующими факторами:
1.В педагогическом коллективе царит доверительная атмосфера, и сотрудники смело делятся друг с другом своими страхами, переживаниями, негативными эмоциями. Поэтому человеку не приходится держать негативные эмоции в себе, проецируя их на родных и близких;
2.Межличностное общение в педагогическом коллективе выходит за рамки рабочих тем, что препятствует чрезмерной фиксации на рабочих проблемах. 
3.Любая возникшая проблема обсуждается совместно с целью поиска решения, которое одинаково устраивало бы всех. Неблагоприятный социально-психологический климат в коллективе, напротив, часто провоцирует развитие профессиональной деформации у начинающих учителей, работающих с детьми ОВЗ. У этого явления несколько причин:
-наличие в педагогическом коллективе одной или нескольких конфликтных личностей может стать мощным стрессовым фактором, а стресс — главная причина эмоционального выгорания;
-если члены педагогического коллектива не имеют общих интересов, возможна чрезмерная фиксация индивида на своей работе и выполняемых обязанностях, вплоть до полного «слияния» личности с занимаемой должностью;
-наличие в коллективе «звезд» и «изгоев» (при диагностике с помощью социометрии) неизбежно приводит к изоляции отдельных членов коллектива, а длительная изоляция способствует развитию стресса;
-в коллективе с неблагоприятным психологическим климатом начинающий учитель острее ощущает собственную профессиональную некомпетентность, даже если на самом деле он хороший специалист. Это особенно часто происходит с учителями в возрасте до 25 лет, ввиду возрастных особенностей.
Длительное пребывание в неблагоприятном психологическом климате заставляет начинающего учителя, работающего с детьми ОВЗ, острее реагировать на другие стрессовые факторы, связанные с условиями труда (авторитарный стиль управления, ненормированный рабочий день, внеплановые выходы на работу). Немаловажен и тот факт, что в условиях неблагоприятного психологического климата учитель перестает получать моральное удовлетворение от своей работы, становится безразличен к ее результату. Например, зная, что ребенок с интеллектуальными нарушениями страдает дислексией, учитель даже не пытается научить его читать, не пытается предложить какой-то вариант выхода из положения, автоматически выполняя рутинные операции по обучению чтению, но не надеясь при этом на их успех. 
Наличие в педагогическом коллективе учителей, активно демонстрирующих конфликтный стиль поведения, также значительно снижает продуктивность работы начинающего учителя, работающего с детьми ОВЗ, способствуя развитию профессиональной деформации. Утомленный психологическим прессингом, педагог во время работы с детьми не может сосредоточиться на выполняемых обязанностях, допускает ошибки и промахи в работе и испытывает сильную фрустрацию из-за этого. Это приводит к усугублению ощущения собственной профессиональной некомпетентности и невозможности изменить ситуацию к лучшему. 
Таким образом, на профессиональную деформацию начинающего учителя, работающих с обучающимися с ОВЗ, оказывают значительное влияние многочисленные стрессовые факторы, с которыми специалисты  сталкиваются в процессе профессиональной деятельности. 

