Воробьев Артем Александрович
Студент группы М-23-1
Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Липецкий филиал
Суханов Евгений Васильевич
Научный руководитель, канд. экон. наук, доц.
Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Липецкий филиал


Безработица в России 
Unemployment in Russia 
Ключевые слова: безработица, пандемия, санкции, рынок труда, заработная плата, рабочая сила, занятость населения.
Keywords: unemployment, pandemic, sanctions, labor market, wages, labor force, employment.
Аннотация: В данной статье рассматривается проблема безработицы в макроэкономике современной России, вызванная пандемией коронавируса и введением санкций некоторыми странами. Российская экономика серьезно пострадала от этих факторов. Из-за пандемии и оттока иностранных компаний из России многим предприятиям пришлось закрыться, на временной или постоянной основе, что привело к значительному сокращению объемов производства.
Annotation: This article examines the problem of unemployment in the macroeconomics of modern Russia caused by the coronavirus pandemic and the imposition of sanctions by some countries. The Russian economy has been seriously affected by these factors. Due to the pandemic and the outflow of foreign companies from Russia, many enterprises had to close down, on a temporary or permanent basis, which led to a significant reduction in production volumes.

Проблема безработицы присутствует на протяжении всего исторического пути человечества, периодически усиливаясь и затем уменьшаясь. Занятость населения - один из ключевых показателей макроэкономики, и главная цель заключается в достижении полной занятости. Однако избавиться от этой проблемы сложно из-за постоянно меняющихся потребностей людей и обстановки в мире. Наличие безработицы влияет на экономику страны, ее экономическую безопасность и социально-экономическое развитие общества. В 2020 году, в период пандемии, количество безработных в России составило около 4,321 миллиона человек, что на 24,7% выше уровня 2019 года. Кроме того, распространение COVID-19 привело к уменьшению рабочей силы из-за высокой смертности от этой инфекции. Таким образом, к маю-июню 2020 года трудовые ресурсы в России уменьшились на 0,3 миллиона человек, что привело к росту уровня безработицы и увеличению числа безработных.
К началу 2022 года российский рынок труда сумел восстановиться после пандемии, что привело к уровню безработицы на уровне 4,4%, по данным Росстата. Влияние санкций на рынок труда было заметно в течение года, приводя к нарушению производственных цепочек, сокращению объемов производства и даже полной остановке производства в некоторых случаях. Около 600 тыс. рабочих мест было утрачено из-за ухода иностранных работодателей из России. Сокращения происходили в различных сферах. Высокооплачиваемая квалифицированная рабочая сила столкнулась с наибольшими негативными последствиями кризиса, в то время как низкоквалифицированные работники почти не почувствовали его воздействия.
В начале января 2024 года уровень безработицы в России снизился до 2,9%. Из общей численности рабочей силы, составлявшей 75,4 млн человек, 73,2 млн человек были заняты, в то время как 2,15 млн являлись безработными. За последние годы произошли значительные изменения в соотношении числа трудоустроенных и безработных. В 2018 году уровень безработицы составлял 4,8%, а количество занятых в экономике достигало 72,6 млн человек. Хотя общая численность рабочей силы была выше — 76,1 млн человек. Это означает, что за шесть лет численность трудовых ресурсов в стране сократилась на 700 тыс. человек. Также сокращается и количество потенциальной рабочей силы – людей, которые в настоящее время без работы, но ищут ее. В 2019 году Росстат оценивал их число в 1,5 млн человек, а в 2022 году лишь в 1 млн человек. Еще одним значительным изменением на рынке труда стал рост заработной платы. За последние шесть лет она увеличилась на более чем 30%, а в 2023 году по сравнению с 2022 годом – на 7,8%.
Прогнозы на 2024 год показывают, что Центробанк, Минэкономразвития и Минтруд ожидают уровень безработицы на уровне 3%. Рынок труда описывается как "рынок соискателя", где работодатели конкурируют за кандидатов на вакансии и стараются удерживать существующих сотрудников. По мнению представителей компаний, эта тенденция сохранится и в следующем году благодаря повышению заработных плат. Официальных данных за 2023 год еще нет, но в ноябре средняя заработная плата составила 73 383 рубля, а в октябре — 73 830 рублей. Предполагается, что реальный рост заработных плат в 2023 году составил около 8% с учетом инфляции.
Большинство работодателей выразили намерение увеличивать зарплаты в 2024 году и впоследствии, чтобы избежать потери персонала. Однако рано или поздно финансовые ресурсы для этого могут исчерпаться, поэтому придется искать альтернативные способы привлечения и удержания персонала.
В заключение можно отметить, что безработица представляет сложное явление в социально-экономическом контексте, когда часть трудоспособного населения, желающая работать, из-за различных причин не может найти работу. Уровень безработицы играет важную роль как показатель общего состояния экономики, на него влияют разнообразные факторы, с особым воздействием экономических кризисов. В 2020 и 2022 годах в России возникли две проблемы, отрицательно отразившиеся на уровне безработицы и экономике страны. Пандемия 2020 года стала первой из них, существенно увеличившей безработицу. Второй проблемой стали санкции, введенные некоторыми странами, и отток иностранных компаний.
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