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Понятие коррупционных преступлений

Коррупционные преступления - это категория уголовных правонарушений, которые характеризуются использованием должностным лицом своего служебного положения в целях личного обогащения или получения иных преимуществ, а также путем незаконного влияния на принятие решений государственными органами или должностными лицами. 

Признаки коррупционных преступлений:

1. Наличие должностного лица: преступление совершается лицом, занимающим государственную или муниципальную должность, либо иную должность, связанную с осуществлением властных полномочий.
2. Использование служебного положения: должностное лицо использует свои полномочия, связи, информацию или ресурсы в корыстных целях, нарушая закон и интересы службы.
3. Корыстный мотив: преступление совершается с целью получения личной выгоды, как материальной, так и нематериальной (например, повышение по службе, получение преференций, преимуществ).
4. Нарушение закона: действия должностного лица противоречат закону, ущемляют права и законные интересы граждан, организаций или государства.

Классификация коррупционных преступлений:

Коррупционные преступления можно классифицировать по разным критериям:

1. По объекту посягательства:

* Преступления против государственной власти: злоупотребление должностными полномочиями, получение взятки, дача взятки, коммерческий подкуп, злоупотребление полномочиями в сфере избирательных прав и референдума.
* Преступления в сфере экономики: незаконное получение кредита, мошенничество, растрата, хищение имущества, легализация (отмывание) денежных средств.
* Преступления против интересов службы: халатность, превышение должностных полномочий, нецелевое использование бюджетных средств.

2. По способу совершения:

* Взятка: получение должностным лицом материальных ценностей, услуг, имущественных прав или иных выгод незаконно, за совершение действий (бездействие) в пользу взяткодателя или в его интересах.
* Дача взятки: передача должностному лицу материальных ценностей, услуг, имущественных прав или иных выгод незаконно, за совершение действий (бездействие) в пользу взяткодателя или в его интересах.
* Злоупотребление должностными полномочиями: использование должностным лицом своих полномочий в целях личной выгоды или выгоды третьих лиц, вопреки интересам службы.
* Мошенничество: хищение чужого имущества путем обмана или злоупотребления доверием.
* Растрата: хищение или растрата имущества, вверенного виновному, путем его незаконного использования или обращения в свою собственность.
* Незаконное обогащение: получение должностным лицом имущества или денежных средств в размере, значительно превышающем его законные доходы, и не подтверждаемого им законными доходами.

3. По степени общественной опасности:

* Тяжкие преступления: предусматривают наказание в виде лишения свободы на срок от 3 до 10 лет.
* Особо тяжкие преступления: предусматривают наказание в виде лишения свободы на срок от 10 лет и выше.


Коррупционные преступления представляют собой серьезную угрозу для общества, поскольку они подрывают основы государственности, подрывают доверие граждан к власти, и препятствуют экономическому развитию. Борьба с коррупцией является неотъемлемой частью обеспечения безопасности, стабильности и процветания общества. 

Важно понимать:

* Коррупционные преступления - это не просто "мелкие нарушения", а тяжкие правонарушения, за которые предусмотрена строгая уголовная ответственность.
* Ответственность за коррупционные преступления распространяется как на должностных лиц, так и на граждан, совершивших коррупционные действия.
* Каждый гражданин может внести свой вклад в борьбу с коррупцией, сообщая о фактах коррупции в правоохранительные органы.

