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Благотворительная колонка            
Сегодня 7 октября. В группе прошла акция: 
«Подари игрушки по теме ПДД для нашей группы». В этой акции участвовали дети: Арина, Амир, Миша, 

     


так же Вита подарила в группу глобус:



Путешествие, экскурсии…                                                                                  В среду воспитанники детского   сада № 279 группы №4, вместе с воспитателями, отправились в небольшое путешествие к перекрестку по ул. Удмуртской и ул. Кирова. 
Цель экскурсии: формировать понятие опасности перекрёстка, умение определять виды перекрёстков в районе расположения школы, дома; переходить проезжую часть дороги на перекрёстках. Воспитывать у детей культуру поведения на проезжей части.
 Так же проиграли игру с детьми «Регулировщик».

       
 
     
Гороскоп        
В группе №4 с октября по ноябрь ожидается резскя смена деятельности, повышенная активность. В это время с предосторожностью не пропускать. 


Прогноз погоды:
В течении проекта в группе погода была солнечная, без осадков, повышенная активность.



В течении проекта были организованны

НОД: Лепка, Рисование, Аппликация
   

      

  



Очумелые ручки
Во время проекта Надеждой Вячеславовной и Ольгой Николаевной была придумана и  изготовлена настольная игра «Дорожные знаки».



По завершению проекта в группе №4 появился долгожданный сфетофор, благодаря дедушке Арсения. Одного из воспитанника детского сада №279. Сделал он, его из подручных материалов. Счасливые воспитатели и дети будут использовать для наглядного материала на занятиях и для игры детям.    
 
  
                      
Криминальные новости        
[bookmark: _GoBack]Сегодня 22 ноября был приглашен спасатель из МЧС Удмуртской Республики, Евгений Евгеньевич Иньков, разьеснить дорожную ситуацию происходящую в последнее времья на дорогах, а имменно с какой стороны обходить транспорт. Об этом узнали в сказочой стране и отправили карлсона учиться к нам. Евгений Евгеньевич рассказал нам из своего опыта , что может случиться с детьми если переходить транспорт не правильно. Вместе с карлсоном проиграл игру «Дорожные знаки». Так же ребята слушали рассказы «Почему нельзя ходить по тонкому льду».
       

Вкусная еда только в дружной компании
Как считает шеф-повар Константин Ивлев «Если настроение хорошее, доброе, то и приготовленная еда получается вкусная»
Так и получилось в группе №4.
Ребята принесли продукты (овощи вареные) в детский сад, для приготовления салата «Винегрет». Как настоящие повара сами шинковали овощи для салата. Во время работы беседовали про овощи, про папочек, которых детки очень любят. С восхищением и любовью рассказывали про своих пап, потому что в этот день в группе праздновали праздник «День пап».

Готовили винегрет 
    


 







Сенсация
Сенсация, сенсация, сенсация….
В нашей группе сегодня 22 октября, отмечаем «Праздник пап»!!!! И конечно же прибыли папы, чтобы поддержать детей в веселой зарядке. Ох, какая же была веселая зарядка, говорили ребята, ах, какая же была задорная зарядка говорили папы. 
Наши папы самые активные, всегда отзывчивые, интересные, вот и после зарядки наши папы в группе рассказывали детям о здоровом образе жизни, почему сейчас продолжают заниматься спортом. 

Веселая задорная зарядка с папами

   





  


Накормили вкусной кашей


Рассказывали про здоровый образ жизни









Сегодня Праздник у девчат…

  Во время проекта, мы с детьми успели поздравить наших любимых, активных, красивых, добрых мамочек, с днем матери! В честь праздника был проведен мастер-класс «Изготовление открыток». Была оформлена стена, посвящённая к дню матери. Так же провели поэтический вечер.
Наш поэтический вечер прошел на позитивной ноте, дети с удовольствием спели песни про мам на русском языке и на трех других языках, прочитали стихи русские и удмуртские.  Так же подготовились наши милые мамы и прочитали русские стихи: Демина Ирина Юрьевна, Мищенко Мария Викторовна, Борисова Анна Валентиновна.  Татарские стихотворения: Шакирзянова Диана Айратовна. Отдельно хотим выделить Анну Валентиновну, она открыла наш поэтический вечер и прочитала стихи собственного сочинения.

Мастер-класс «Изготовление открыток»
    



Борисова Анна Валентиновна     Шакирзянова Диана Айратовна

   



Демина Ирина Юрьевна                    Мищенко Мария Викторовна

     



Детская рубрика 

Мы, много узнали интересного. 
Амир придумал шутку прибаутку: «Мы веселые ребята, мы ребята огурцы».
Костя Ахкямиев придумал шутку «Если, мы встретим по дороге монстров то мы их накажем», Максим Казаков шутит «Всех монстров раскидаем», Даниил Никифоров очень много размышлял над шуткой и придумал: «нашел зебру-перешел на зебру», наши красавицы девочки решили, что нужно кошечек держать за лапки, когда переводишь через дорогу, вот тебе и шутка.






 Рубрика награждения 

Наша группа №4 победила в всероссийском конкурсе: я рисую ПДД: «автомобили на дороге»



    
















Издательство: город Ижевск. 2024 год. 
МБДОУ 279 группа №4.
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